

武汉一日

团圆有多远？天涯，咫尺，他们“走”了24年

■长江日报记者陈勇 通讯员王威

“吴儿，吃饭了。”近日的一天中午，在洪山区中建铂公馆一间位于28楼的卧室里，29岁的陈昊拿着手机，斜靠在浅色的床头，正津津有味地玩着手游，母亲吴学先穿着咖啡色格子围裙推门进来。

不一会儿，陈昊戴着金丝眼镜从房间出来。此时，餐桌上已摆上了汤圆，以及蘑菇烧丸子、腌菜炒豆豉等专门为他准备的家乡菜。

“吴儿，陪我喝两杯不？”父亲陈真响试探着问。“我不喝白酒，喝点红酒吧。”陈昊用带着江西口音的武汉话回答。吴学先连忙开了一瓶葡萄酒，给陈昊和自己一人倒了一杯。

“妈，可惜弟弟在深圳，要是他在就好了！”陈昊说着举杯和父母的酒杯碰在了一起。

“听到了吗，吴儿现在叫我们‘爸’‘妈’，有事也愿意跟我们说，我特别开心，这才是一家人。”吃完饭，吴学先告诉前来采访的长江日报记者，他们虽然是陈昊的亲生父母，但陈昊3岁时就走丢了，彼此24年没见面，重新相认后，他能否真正接受他们，二人心里一直没底，“2023年9月26日，我们在武昌区公安分局(找到后)第一次见面时，我见他的手又粗又糙满是老茧，身上的衣服皱巴巴的，像个小老头，心里难过极了，忍不住想过去拉他，他却下意识地躲了一下。那种感觉说不出来，明明是自己亲生的儿子，感觉却很陌生”。

“相认后我发现，以前活泼开朗的吴儿现在变得沉默寡言。我不知道这些年他经历了什么，吃了什么苦，这都怪我！”时过境迁，提起往事吴学先依然自责不已。

连宵井都找了，不见吴儿

时光倒回到1998年。

那年，陈真响夫妇从老家江夏区来到市中心武昌区民主路，开了一家25平方米的五金店。

11月2日中午，陈真响外出进货，守店的吴学先到店后洗衣服。因为洗衣时扭头就可以看到前面的店铺，她就将3岁的儿子陈昊留在店里独自玩耍。谁知等衣服快洗完时，她扭头发现刚才还在唱《世上只有妈妈好》的陈昊不见了，她顿时慌了神。

“吴儿会不会到附近鼓楼洞去看他喜欢的火车了？”“吴儿会不会穿过涵洞去了蛇山那一边？”“吴儿会不会在车站、码头被人抱走？”吴学先哭着喊来丈夫和亲友，把能想到的地方全部找了一遍，还是找不到，最后只能到武昌区公安分局华路派出所报了案。派出所民警在汽车站、火车站、码头帮他们找了好几天，还是没有找到。

“吴儿丢了！”那段时间，吴学先像疯了一样。听说江边有人落水，她就拉着丈夫往江边跑，到处问人。看到路上的窨井盖未盖好，她就要跳下去，看看有没有她的吴儿。听到人贩子割被拐儿童器官的传闻，她吓得要死，哭着跑到派出所询问。得到“你儿子才3岁，器官都没有长成，谁会割”的答复，她转而又开始关注街头年相仿的乞丐，只要见到，她就会给10元，然后凑到跟前仔细看看是不是自己的吴儿。

为了找儿子，吴学先和丈夫把能想的办法都想了，到车站、码头贴寻人启事，在报纸、广播、电视登寻人广告，结果一无所获。

儿子弄丢了，家人虽然没怪她，可吴学先无法原谅自己。一想到儿子丢失前唱的



陈真响夫妇和陈昊(中)三口之家坐在一起吃饭。

长江日报记者陈勇 摄



认亲前，吴学先拿着陈昊的照片寻亲。

那首《世上只有妈妈好》，她就痛彻心扉，整晚整晚睡不着，对着墙壁默默流泪。为了打破这一局面，陈真响提议再生一个孩子，转移一下注意力。

1999年，两人有了小儿子陈添智。新生命的到来给这个家庭带来了希望，但看到小儿子的身影，二人情不自禁想起大儿子，生怕再出意外。即便小儿子后来读书的学校离家只有两三百米，他们也要轮流接送。

2008年，在寻亲群友的带领下，吴学先到杭州参加了全国寻亲大会，第一次面对镜头讲述自己的不幸遭遇。此后，不断有媒体对他们进行报道，寻子的脚步走出武汉。

2009年，公安部建立了全国打拐DNA数据库。武昌区公安分局立即采集了他们的血样，入库在全国进行比对，这让他们又看到了希望。他们随后悬赏50万元征集孩子的线索，后来将赏金提高到100万元。线索纷至沓来，吴学先一心思投入其中。

2011年，一位网友提供线索，杭州一老板的养子酷似陈昊。收到对方传来的孩子大头照，吴学先眼睛一亮：左眉有道疤，眼睛大大的，跟陈昊一模一样。她立即赶到杭州比对，但被否。

她不死心，拿着照片“求”武汉市公安分局刑侦局打拐办派人跟她一起复核，还是被否。她还是不死心，又写了一封长信给那个孩子，恳求他看在一个失子后痛不欲生的母亲的份上，再给她一次复核的机会。孩子被感动，重新进行DNA比对，但还是不匹配。“这么像，怎么会不是呢？”看着那个孩子离去的背影，吴学先泪如雨下。

相认前，父子俩说了很多话

2022年，长期奔波加上心情压抑，吴学先患上了肺癌。手术后，她感觉时不我待，寻

子的心情更加迫切，因此隔三岔五就往公安局跑。

2023年9月12日，吴学先到山东参加一位寻子成功的群友儿子的婚礼。酒席上，她接到民警打来的电话，说他们找到了一名与陈昊特征相似的男子，要她赶快回武汉。

听到消息，吴学先紧张激动得浑身直抖。她立即赶回武汉，找到办案民警蔺永康询问详情。原来，江西警方在全省排查时，发现宜春市一名叫杨店的男子与陈昊的外貌特征相似。杨店现在武汉打工，警方正在找他比对DNA。

一周后，经过两次比对，证实杨店就是陈昊。

“儿子找到了！”不及见面，吴学先就想办法加了杨店的微信。互加了好友后，两人都没有说话。吴学先翻看杨店的朋友圈发现，早在14年前，她到全国各地去寻他们的吴儿时，他们的吴儿已来到武汉。

“在武汉为什么不来找父母？是不是被收养者洗脑了，认为我们抛弃了他？”吴学先不敢面对已经改名“杨店”的亲生儿子，于是让丈夫陈真响先去接触。

第二天，陈真响与杨店见了面，两人喝了很多酒，说了很多话，都醉了。

2023年9月26日上午，在武昌区公安分局三楼会议室，杨店恢复本名“陈昊”，与亲生父母陈真响、吴学先正式相认，一起回家。

相亲、考驾照，回家重启新生活

突然从15平方米的逼仄出租屋住进了100多平方米的大房子，还有一个从未谋面的弟弟，刚开始，陈昊很不习惯，像到朋友家做客一样，不太说话，不停地搓手指。吴学先告诉记者：“我就跟他说，昊儿，你是被人弄走了，并不是爸爸妈妈抛弃你。这是你的家，你想干什么就干什么，不要有顾虑。后来，给他看了我们寻找他的视频，他哭了，说，爸爸妈妈不容易，要不是爸爸妈妈坚持寻找24年，他永远回不来。彼此间的隔阂也就烟消云散了。”

陈昊回家后，为了弥补“亏欠了”24年的“爱”，吴学先夫妇为陈昊订制了多套开启新生活的方案供其选择：如果陈昊想读书，他

们花钱供他深造；如果陈昊想做生意，就让陈真响手把手教他，等时机成熟，将手中的家族企业交给他；如果陈昊想锻炼自己，就让他到叔叔的公司上班；如果陈昊想找个稳妥的工作，可以考虑考个水电工职业资格证，到企业应聘……

去年，按照陈昊的选择，吴学先夫妇安排他进了叔叔的公司上班。不久前，其叔到外地发展，公司转给了吴学先夫妇。目前，陈昊正跟着陈真响学做生意。

最近，吴学先又张罗着为陈昊相亲，因为陈昊已是快30岁的人了。

公安大数据成寻亲利器

陈昊读初三时辍了学。2010年，改名为杨店的陈昊从江西来汉打工，学习水电装修。这里离他走失的地方只有2.2公里。

出师后，陈昊干水电工，当泥瓦匠，到深圳的流水线打过螺丝。2021年夏天，他回汉重操旧业，做水电安装工程，在青山租了一间15平方米的房间。

2023年9月14日，正在武昌区凤凰山工地干活的陈昊接到武汉办案民警的一个电话，询问他是不是走失人员。

按照民警安排，陈昊到中华路派出所采集了血样。几天后，武昌区公安分局刑侦大队民警蔺永康打电话告诉他，经DNA比对，他就是24年前吴学先夫妇丢失的儿子。

“陈昊能回归原生家庭，既靠吴学先夫妇坚持不懈寻亲24年，也离不开2009年公安部建立全国打拐DNA数据库后各地警方的联手寻找。”2025年2月10日晚8时许，在武昌区公安分局刑侦大队，记者见到了负责该案的第七任民警蔺永康。他告诉记者，接手该案，武昌警方组织一批又一批民警寻找陈昊下落，但限于当时人流量大、街头监控探头不足，一直找不到线索。

“即使这样，我们也没有放弃。因为我们知道，每个寻亲案的背后，都有一个被毁掉的家庭。虽然，他们找回了儿子，但是骨肉分离24年的伤害，需要他们一家人用余生去一点一点抹平。”蔺永康说。

据统计，2024年以来，武汉市公安局成功找回9个当年失散的儿童。

2月9日去洪山区张家湾街道走亲访友，趁着午饭后的间隙，我走进了附近的晚月园——一个充满月亮元素的公园。这个名字让我想起之前看过的一篇报道，说公园的设计灵感源自唐朝诗人顾况的诗句：“绿屿没馀烟，白沙连晚月”。妙，实在是妙！尤其是这里距离白沙洲不远，更让人觉得这个名字取得恰到好处，仿佛诗中的意境在这里得到了延续。

一入园，那座高高的白色圆门便映入眼帘，仿佛一道通往梦境的门。往里走，月球基地般的游乐设施，弦月状的小剧场依次出现，仿佛置身于一个童话世界。公园的空间开阔而简洁，大片的草坪上点缀着几处儿童游乐设施，整体给人宁静而舒适的感觉，感觉时间在这里慢了下来。

最让我印象深刻的，是这座公园巧妙地将现代科技与自然景观融为一体。比如，这里有LED月亮灯带装置，听说只要挥挥手，灯带就会从弯月渐变成满月；还有光影陪跑墙，跑步时影像会投射到墙面上，仿佛有人在默默守护陪伴。可惜我们去的时候是白天，没能亲眼见证这些奇妙的光影变幻，但光是想象就很满足。

一同前往的还有我的孩子，显然他也被这里吸引了。一看到那片大草坪，他就忍不住撒欢奔跑，和其他孩子们追逐嬉戏，组队玩游戏，笑声在空气中回荡，连风都变得轻快起来。

如果要我用一句话来形容晚月园，那一定是“城市森林里的诗意花园”。它离我们如此近，下楼可达，在这里，月亮不仅是天上的那一轮，更是实际的浪漫所在。

——大武汉客户端网友@黑色金属



晚月园游乐设施。

美图 一人一梅一镜头



景美人少的东湖听涛景区，梅花开放引得游客驻足。

——大武汉客户端网友@Z,h,g

冬末的寒意还未完全褪去，春初的气息已在梅花初绽中蔓延开来。梅枝弯弯，梅花点点，似一幅天然的水墨画。漫步于梅树下，清香萦绕，每一步都似踩在诗之上，让人心生欢喜，这是独属于这个时节的小确幸。

——大武汉客户端网友@明天的阳光

热评 武汉地铁的服务真的很周到，我之前在地铁里也得到过乘务人员的悉心帮助，给他们点赞！

——大武汉客户端网友@阳光彩虹 点评《她把58800元现金掉在地铁站，很快接到了电话》

(整理:沈欣)

赔礼又赔钱！微信群造谣辱骂他人“掉得大”

网络并非法外之地

社群更应谨言慎行

等费用共计600元。

《中华人民共和国妇女权益保障法》第二十条规定：“妇女的人格尊严不受侵犯，禁止用侮辱、诽谤等方式损害妇女的人格尊严”；该法第二十八条第一款规定：“妇女的姓名权、肖像权、名誉权、荣誉权、隐私权和个人信息等人格权受法律保护”。

汉阳区法院经审理认为，赵某无视法律规定，毫无尊重他人表达不同意见权利的意识，对身为妇女的王大姐进行肆无忌惮的侮辱、诽谤，其损害行为与王大姐名誉受损之间

存在因果关系，故依法判决赵某在以上两个微信群内向王大姐公开道歉，并赔偿精神损害抚慰金6000元及财产损失300元。

承办法官表示，互联网平台不是法外之地，线上搭建的微信群具有成员人数多、传播速度快、影响范围广的特点，当当事人更应当谨言慎行，对不同意见之间的争论应当依法、理性处理。如果无视法律规定，不尊重他人表达不同意见权利的意识，对他人进行肆无忌惮的侮辱、诽谤，就要承担相应的法律责任。

据统计，2024年以来，武汉市公安局成功找回9个当年失散的儿童。

长江日报讯(记者耿珊珊 通讯员刘庄 庄 黄文馨 金红羽)网络并非法外之地，在微信群发布不实信息、不当言论损害他人名誉需要担责。2月14日，长江日报记者从汉阳区法院获悉，在一起名誉权纠纷案中，有人因在微信群造谣，被判赔偿他人精神损害抚慰金6000元。

王大姐与赵某认识多年，因对某事的理念不同产生分歧，二人多次在微信群发生争执。

2021年底，赵某多次在微信群中@王大

姐，针对其发言进行点评，并在点评内容中多次发布明显带有侮辱性的言论，且多次在微信群中称王大姐与案外人王某之间系不正当关系，并将上述言论长时间、多频次地在两个人数较多的微信群中转发，引起群内多人跟帖、点赞、评论。王大姐认为，赵某长期在维权群中对其肆意侮辱、辱骂及诽谤，严重侵犯其名誉权，对其精神造成损害。

去年，王大姐诉至汉阳区法院，要求赵某赔礼道歉并赔偿精神损失6000元。同时，王大姐还要求赵某赔偿自己维权支出的打印

费用共计600元。

《中华人民共和国妇女权益保障法》第二十条规定：“妇女的人格尊严不受侵犯，禁止用侮辱、诽谤等方式损害妇女的人格尊严”；该法第二十八条第一款规定：“妇女的姓名权、肖像权、名誉权、荣誉权、隐私权和个人信息等人格权受法律保护”。

汉阳区法院经审理认为，赵某无视法律规定，毫无尊重他人表达不同意见权利的意识，对身为妇女的王大姐进行肆无忌惮的侮辱、诽谤，其损害行为与王大姐名誉受损之间

存在因果关系，故依法判决赵某在以上两个微信群内向王大姐公开道歉，并赔偿精神损害抚慰金6000元及财产损失300元。

承办法官表示，互联网平台不是法外之地，线上搭建的微信群具有成员人数多、传播速度快、影响范围广的特点，当当事人更应当谨言慎行，对不同意见之间的争论应当依法、理性处理。如果无视法律规定，不尊重他人表达不同意见权利的意识，对他人进行肆无忌惮的侮辱、诽谤，就要承担相应的法律责任。

据统计，2024年以来，武汉市公安局成功找回9个当年失散的儿童。

辅警韩靖街头抱娃狂奔送医

交到韩靖手上，到孩子抵达急诊室，大概500米，韩靖只用了约3分钟。

医生很快确诊孩子是病毒性感染并将其收治入院，田先生这才稍稍放松些，在急救室里，他哭着、激动着再次向韩靖跪下道谢，又被韩靖扶了起来。

寻找好人

孩子的家人想当面致谢女司机

“当时那种情况，根本没时间容我多想，谁看到孩子那个样子能不着急呢？”韩靖对记者说，当时他发现孩子眼睛睁开了，也有哭声。这时，他才敢靠着一旁的墙，稍稍歇口气，甚至才发现自己腿有些软。

大概2分钟后，田先生及儿媳与另外两名交警匆匆赶到。“那个交警跑得真是快！我撵都撵不上！”田先生向记者回忆，从把孩子

交到韩靖手上，到孩子抵达急诊室，大概500米，韩靖只用了约3分钟。

医生很快确诊孩子是病毒性感染并将其收治入院，田先生这才稍稍放松些，在急救室里，他哭着、激动着再次向韩靖跪下道谢，又被韩靖扶了起来。

“当时那种情况，根本没时间容我多想，谁看到孩子那个样子能不着急呢？”韩靖对记者说，当时他发现孩子眼睛睁开了，也有哭声。这时，他才敢靠着一旁的墙，稍稍歇口气，甚至才发现自己腿有些软。

大概2分钟后，田